泉州七中2020级高一下学期数学限时训练（3 ） 2021-3-19

班级          号数             姓名              
一、单选题  

1．给出下列命题：  ①若|
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；②若A，B，C，D是不共线的四点，则
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是四边形ABCD为平行四边形的充要条件；③若
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的充要条件是|
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；其中正确的个数是（   ）
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2．已知向量
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3．已知非零向量eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))满足eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)＋\f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝0，且eq \f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)·eq \f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)＝eq \f(1,2)，则△ABC为(　　)

A．三边均不相等的三角形      B．直角三角形 

 C．等腰非等边三角形 
D．等边三角形

4．已知O，N，P在[image: image42.wmf]ABC

D

所在平面内，且
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，则点O，N，P依次是[image: image46.wmf]ABC
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 (     )

A.重心 外心 垂心     B.重心 外心 内心   C.外心 重心 垂心     D.外心 重心 内心
5．已知向量
[image: image47.wmf](1,2)
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．若向量
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满足
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，则
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     C．[image: image55.wmf]77
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6. 过△ABC的重心任作一直线分别交AB，AC于点D、E．若
[image: image57.wmf]ADxAB
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的值为（    ）
A.4    B.3    C.2    D.1

7．已知点A，B，C在以原点O为圆心的单位圆上运动，且AB⊥BC，若点P的坐标为(2,0)，则|eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))|的最大值为(　　)

A．6    B．7    C．8    D．9

8．已知关于x的方程
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，其中
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都是非零向量，且
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[image: image69.wmf]b
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不共线，则该方程的解的情况是(　　)

A．至少有一个解   B．至多有一个解   C．至多有两个解    D．可能有无数个解

二、多选题  
9．如果
[image: image70.wmf]12
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是平面α内两个不共线的向量，那么下列说法中不正确的是（    ）

A．λ
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 (λ，μ∈R)可以表示平面α内的所有向量

B．对于平面α内任一向量
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的实数对(λ，μ)有无穷多个

C．若向量λ1
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与λ2
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共线，则有且只有一个实数λ，使得λ1
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)   D．若实数λ，μ使得
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10．在△ABC中，eq \o(AB,\s\up6(→))＝
[image: image86.wmf]c
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，eq \o(BC,\s\up6(→))＝
[image: image87.wmf]a
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，eq \o(CA,\s\up6(→))＝
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，在下列命题中，是真命题的为(　　)

A．若
[image: image89.wmf]0
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，则△ABC为锐角三角形    B．若
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C．若
[image: image91.wmf]abcb
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，则△ABC为等腰三角形
D．若
[image: image92.wmf]()()0
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11．已知平面向量
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[image: image95.wmf]c
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满足|
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的值可能为(　　)

A．－2   B．3－eq \r(3)    C．0    D．－eq \r(2)
12．已知向量
[image: image101.wmf]1
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是平面α内的一组基向量，O为α内的定点，对于α内任意一点P，当eq \o(OP,\s\up6(→))＝x
[image: image103.wmf]1
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时，则称有序实数对(x，y)为点P的广义坐标．若点A，B的广义坐标分别为(x1，y1)，(x2，y2)，关于下列命题正确的是(　　 )

A．线段AB的中点的广义坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x1＋x2,2)，\f(y1＋y2,2)))
B．A，B两点间的距离为eq \r(x1－x22＋y1－y22)
C．向量eq \o(OA,\s\up6(→))平行于向量eq \o(OB,\s\up6(→))的充要条件是x1y2＝x2y1
D．向量eq \o(OA,\s\up6(→))垂直于eq \o(OB,\s\up6(→))的充要条件是x1x2＋y1y2＝0
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三、填空题：

13. 若向量
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，且
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的夹角为钝角，则x的取值范围是     . 

14. P为ΔABC所在平面上的点，且满足
[image: image111.wmf]AP
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，则ΔABP与ΔABC的面积之比是_______ 
15. 已知
[image: image115.wmf]a
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是两个互相垂直的单位向量, 且
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16．已知向量a，b，c，其中|a－b|＝2，|a－c|＝1，b与c夹角为60°，且(a－b)·(a－c)＝－1.则|a|的最大值为________．

四、解答题： 

17．已知四边形ABCD为平行四边形，点A的坐标为(－1,2)，点C在第二象限，eq \o(AB,\s\up6(→))＝(2,2)，且eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))的夹角为eq \f(π,4)，eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(AC,\s\up6(→))＝2.  (1)求点D的坐标；

(2)当m为何值时，eq \o(AC,\s\up6(→))＋meq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(BC,\s\up6(→))垂直．

泉州七中2020级高一下学期数学限时训练（3 ） 2021-3-19

班级          号数             姓名              
一、单选题  本大题共8小题，每小题5分，共40分.每小题所给的四个选项中只有一个是符合要求的.请把答案填在选择题答题栏里.
1..给出下列命题：  ①若|
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；②若A，B，C，D是不共线的四点，则
[image: image126.wmf]ABDC
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是四边形ABCD为平行四边形的充要条件；③若
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；其中正确的个数是（ C ）

A．0



B．1



C．2



D．3
2．已知向量
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，即c[image: image181.wmf]//

d且c与d反向，排除C，故选D.

3．已知非零向量eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))满足eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)＋\f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝0，且eq \f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)·eq \f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)＝eq \f(1,2)，则△ABC为(　　)

A．三边均不相等的三角形      B．直角三角形 

C．等腰非等边三角形 
D．等边三角形

3．D　[易知eq \f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)＋eq \f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)在∠BAC的角平分线上，已知eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)＋\f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝0，可知在△ABC中∠BAC的角平分线与BC垂直，易判断AB＝AC，又由eq \f(\o(AB,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))|)·eq \f(\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AC,\s\up6(→))|)＝eq \f(1,2)，得∠BAC＝60°.所以△ABC为等边三角形，故选D.]

4．已知O，N，P在[image: image182.wmf]ABC
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所在平面内，且
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，则点O，N，P依次是[image: image186.wmf]ABC
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A.重心 外心 垂心     B.重心 外心 内心 
 C.外心 重心 垂心     D.外心 重心 内心
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5.已知向量
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解析： 不妨设[image: image199.wmf](,)
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6. 过△ABC的重心任作一直线分别交AB，AC于点D、E．若
[image: image206.wmf]ADxAB
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[image: image208.wmf]0
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[image: image209.wmf]11
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的值为（    ）
A.4    B.3    C.2    D.1

解析：取△ABC为正三角形易得
[image: image210.wmf]11
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＝3．选B．

7．已知点A，B，C在以原点O为圆心的单位圆上运动，且AB⊥BC，若点P的坐标为(2,0)，则|eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))|的最大值为(　　)

A．6    B．7    C．8    D．9

答案　B解析　由题意，AC为直径，所以|eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))|＝|2eq \o(PO,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))|≤4＋|eq \o(PB,\s\up6(→))|≤4＋3＝7，当且仅当点B为(－1，0)时，|eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))＋eq \o(PC,\s\up6(→))|取得最大值7.
8．已知关于x的方程
[image: image211.wmf]a

r

x2＋
[image: image212.wmf]b

r

x＋
[image: image213.wmf]c

r

＝
[image: image214.wmf]0

r

，其中
[image: image215.wmf]a

r

，
[image: image216.wmf]b

r

，
[image: image217.wmf]c

r

都是非零向量，且
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[image: image219.wmf]b
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不共线，则该方程的解的情况是(　　)

A．至少有一个解       B．至多有一个解 

C．至多有两个解       D．可能有无数个解

答案　B解析　由平面向量基本定理可得，c＝λa＋μb(λ，μ∈R)，则方程ax2＋bx＋c＝0可变为ax2＋bx＋λa＋μb＝0，即(λ＋x2)a＋(μ＋x)b＝0，∵a，b不共线，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(λ＋x2＝0，,μ＋x＝0，))可知方程组可能无解，也可能有一个解．∴方程ax2＋bx＋c＝0至多有一个解，故选B.
8．设|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝10，若平面上点P满足对任意的λ∈R，恒有|2eq \o(AP,\s\up6(→))－λeq \o(AB,\s\up6(→))|≥8，则一定正确的是(   )

A．|eq \o(PA,\s\up6(→))|≥5  B．|eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))|≥10   C.eq \o(PA,\s\up6(→))·eq \o(PB,\s\up6(→))≥－9 
D．∠APB≤90°

8．C　以A为原点，AB为x轴建立平面直角坐标系(图略)A(0,0)，B(10,0)，设P(x，y)，C(5λ，0)   eq \o(AB,\s\up6(→))＝(10,0)，eq \o(AP,\s\up6(→))＝(x，y)，λeq \o(AB,\s\up6(→))＝(10λ，0)＝2eq \o(AC,\s\up6(→))，eq \o(PA,\s\up6(→))＝(－x，－y)，eq \o(PB,\s\up6(→))＝(10－x，－y)，|2eq \o(AP,\s\up6(→))－λeq \o(AB,\s\up6(→))|＝|2eq \o(AP,\s\up6(→))－2eq \o(AC,\s\up6(→))|＝2|eq \o(CP,\s\up6(→))|≥8，∴|eq \o(CP,\s\up6(→))|≥4，C∈l，l为直线y＝0，∵∀P∈D(x，y)，(x，y∈R)，P到x轴距离大于等于4，∴P∈D(x，y)，(x∈R，|y|≥4)，对于A来说，|eq \o(PA,\s\up6(→))|＝eq \r(x2＋y2)≥|y|≥4，错误；对于B来说，|eq \o(PA,\s\up6(→))＋eq \o(PB,\s\up6(→))|＝eq \r(10－x2＋4y2)≥2|y|≥8，错误；对于C来说，eq \o(PA,\s\up6(→))·eq \o(PB,\s\up6(→))＝x2＋y2－10x＝y2＋(x－5)2－25≥y2－25≥－9，正确；

对于D来说，当P(5,4)时，cos∠APB＝eq \f(\o(PA,\s\up6(→))·\o(PB,\s\up6(→)),|\o(PA,\s\up6(→))||\o(PB,\s\up6(→))|)<0，∴∠APB>eq \f(π,2)，错误．选C.
二、多选题  本小题共4小题，每小题5分，共20分.每小题所给的四个选项中，有多项符合题目要求，全部选对得5分，部分选对得2分，有选错的得0分.请把答案填在选择题答题栏里.
9．如果
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是平面α内两个不共线的向量，那么下列说法中不正确的是（    ）

A．λ
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 (λ，μ∈R)可以表示平面α内的所有向量

B．对于平面α内任一向量
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，使
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的实数对(λ，μ)有无穷多个

C．若向量λ1
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+μ1
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与λ2
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共线，则有且只有一个实数λ，使得λ1
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=λ(λ2
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D．若实数λ，μ使得
[image: image235.wmf]12
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，则λ=μ=0

9．BC【详解】由平面向量基本定理可知，A，D是正确的.

对于B，由平面向量基本定理可知，若一个平面的基底确定，那么该平面内的任意一个向量在此基底下的实数对是唯一的.对于C，当两个向量均为零向量时，即λ1=λ2=μ1=μ2=0时，这样的λ有无数个，或当λ1
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为非零向量，而λ2
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为零向量(λ2=μ2=0)，此时λ不存在.故选:BC.
10．在△ABC中，eq \o(AB,\s\up6(→))＝
[image: image240.wmf]c
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，eq \o(BC,\s\up6(→))＝
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，eq \o(CA,\s\up6(→))＝
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，在下列命题中，是真命题的为(　　)

A．若
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，则△ABC为锐角三角形    B．若
[image: image244.wmf]0

ab

=

r

r

g

，则△ABC为直角三角形C．若
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，则△ABC为等腰三角形 D．若
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，则△ABC为直角三角形

答案　BCD

10.解析　①若a·b>0，则∠BCA是钝角，△ABC是钝角三角形，A错误；②若a·b＝0，则eq \o(BC,\s\up6(→))⊥eq \o(CA,\s\up6(→))，△ABC为直角三角形，B正确；③若a·b＝c·b，b·(a－c)＝0，eq \o(CA,\s\up6(→))·(eq \o(BC,\s\up6(→))－eq \o(AB,\s\up6(→)))＝0，eq \o(CA,\s\up6(→))·(eq \o(BC,\s\up6(→))＋eq \o(BA,\s\up6(→)))＝0，取AC的中点D，则eq \o(CA,\s\up6(→))·eq \o(BD,\s\up6(→))＝0，所以BA＝BC，即△ABC为等腰三角形，C正确；④若(a＋c－b)·(a＋b－c)＝0，则a2＝(c－b)2，即b2＋c2－a2＝2b·c，即eq \f(b2＋c2－a2,2|b||c|)＝－cos A，由余弦定理可得cos A＝－cos A，即cos A＝0，即A＝eq \f(π,2)，即△ABC为直角三角形，D正确，综上真命题为BCD.
11．已知平面向量
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满足|
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|＝1，若
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＝eq \f(1,2)，则
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的值可能为(　　)

A．－2   B．3－eq \r(3)    C．0    D．－eq \r(2)
答案　ACD解析　|a|＝|b|＝|c|＝1，a·b＝eq \f(1,2)，则cos〈a，b〉＝eq \f(1,2)，〈a，b〉＝60°，所以|b－a|＝eq \r(b2－2a·b＋a2)＝1，则(a－b)·(2b－c)＝2a·b－a·c－2b2＋b·c＝1－2＋c·(b－a)＝－1＋cos α，其中α为c与b－a的夹角，且α∈[0，π]，因为cos α∈[－1,1]，所以cos α－1∈[－2,0]．故选ACD.
12．已知向量
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是平面α内的一组基向量，O为α内的定点，对于α内任意一点P，当eq \o(OP,\s\up6(→))＝x
[image: image257.wmf]1
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时，则称有序实数对(x，y)为点P的广义坐标．若点A，B的广义坐标分别为(x1，y1)，(x2，y2)，关于下列命题正确的是(　　 )

A．线段AB的中点的广义坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x1＋x2,2)，\f(y1＋y2,2)))
B．A，B两点间的距离为eq \r(x1－x22＋y1－y22)
C．向量eq \o(OA,\s\up6(→))平行于向量eq \o(OB,\s\up6(→))的充要条件是x1y2＝x2y1
D．向量eq \o(OA,\s\up6(→))垂直于eq \o(OB,\s\up6(→))的充要条件是x1x2＋y1y2＝0

12.答案　AC解析　由中点的意义知A正确；只有在e1，e2互相垂直时，两点间的距离公式B才正确，B错误；由向量平行的充要条件得C正确；只有e1，e2互相垂直时，eq \o(OA,\s\up6(→))与eq \o(OB,\s\up6(→))垂直的充要条件为x1x2＋y1y2＝0，D不正确；故选AC.
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三、填空题：本大题共4小题，每小题5分,共20分．请把答案填在题中横线上.
二.填空题

13. 若向量
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的夹角为钝角，则x的取值范围是     . 
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14. P为ΔABC所在平面上的点，且满足
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+
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[image: image270.wmf]AC
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，则ΔABP与ΔABC的面积之比是_______．1∶2  
15. 已知
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是两个互相垂直的单位向量, 且
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,则对任意的正实数
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的最小值是　　  
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16．已知向量a，b，c，其中|a－b|＝2，|a－c|＝1，b与c夹角为60°，且(a－b)·(a－c)＝－1.则|a|的最大值为________．

答案　eq \f(2\r(21),3)解析　设eq \o(OA,\s\up6(→))＝a，eq \o(OB,\s\up6(→))＝b，eq \o(OC,\s\up6(→))＝c，则|eq \o(BA,\s\up6(→))|＝2，|eq \o(CA,\s\up6(→))|＝1，eq \o(BA,\s\up6(→))·eq \o(CA,\s\up6(→))＝－1，

[image: image1.wmf]a

r

所以cos〈eq \o(BA,\s\up6(→))，eq \o(CA,\s\up6(→))〉＝eq \f(B\o(A,\s\up6(→))·\o(CA,\s\up6(→)),|\o(BA,\s\up6(→))||\o(CA,\s\up6(→))|)＝－eq \f(1,2)，即eq \o(BA,\s\up6(→))与eq \o(CA,\s\up6(→))的夹角为120°，而eq \o(OB,\s\up6(→))与eq \o(OC,\s\up6(→))的夹角为60°，所以O，A，B，C四点共圆，于是|a|＝|eq \o(OA,\s\up6(→))|为圆的直径时最大，由余弦定理，得BC＝eq \r(22＋12－2×2×1×\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2))))＝eq \r(7)，

由正弦定理，得2r＝eq \f(BC,sin 120°)＝eq \f(2\r(7),\r(3))＝eq \f(2\r(21),3).则|a|的最大值为eq \f(2\r(21),3).
四、解答题：本大题共4个大题，共40分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
17．(12分)已知四边形ABCD为平行四边形，点A的坐标为(－1,2)，点C在第二象限，eq \o(AB,\s\up6(→))＝(2,2)，且eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))的夹角为eq \f(π,4)，eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(AC,\s\up6(→))＝2.  (1)求点D的坐标；

(2)当m为何值时，eq \o(AC,\s\up6(→))＋meq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(BC,\s\up6(→))垂直．

解　(1)设C(x，y)，D(a，b)，则eq \o(AC,\s\up6(→))＝(x＋1，y－2)．∵eq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(AC,\s\up6(→))的夹角为eq \f(π,4)，eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(AC,\s\up6(→))＝2，∴eq \f(\o(AB,\s\up6(→))·\o(AC,\s\up6(→)),|\o(AB,\s\up6(→))||\o(AC,\s\up6(→))|)＝eq \f(2,\r(22＋22)\r(x＋12＋y－22))＝eq \f(\r(2),2)，即(x＋1)2＋(y－2)2＝1.①
又eq \o(AB,\s\up6(→))·eq \o(AC,\s\up6(→))＝2(x＋1)＋2(y－2)＝2，即x＋y＝2.②
联立①②解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－1，,y＝3))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝0，,y＝2.))又点C在第二象限，∴C(－1,3)．

又eq \o(CD,\s\up6(→))＝eq \o(BA,\s\up6(→))，∴(a＋1，b－3)＝(－2，－2)，解得a＝－3，b＝1.∴D(－3,1)．

(2)由(1)可知eq \o(AC,\s\up6(→))＝(0,1)，∴eq \o(AC,\s\up6(→))＋meq \o(AB,\s\up6(→))＝(2m,2m＋1)，eq \o(BC,\s\up6(→))＝eq \o(AC,\s\up6(→))－eq \o(AB,\s\up6(→))＝(－2，－1)．

∵eq \o(AC,\s\up6(→))＋meq \o(AB,\s\up6(→))与eq \o(BC,\s\up6(→))垂直，∴(eq \o(AC,\s\up6(→))＋meq \o(AB,\s\up6(→)))·eq \o(BC,\s\up6(→))＝－4m－(2m＋1)＝0，解得m＝－eq \f(1,6).
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